

一些反华政客疯狂行径损害中国利益

# 蓬佩奥等28人 中方宣布制裁

**本报特稿** 据外交部网站消息:北京时间21日凌晨1时,中国外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

这份发言人声明表示,过去几年,美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨,罔顾中美两国人民的利益,策划、推动实施了一系列疯狂的行径,严重干涉中国内政,损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情,也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全发展利益的决心坚定不移。

中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁,包括特朗普政府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门,他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。

分析人士认为,中方在美国新旧政府交接之际宣布对美国离任官员制裁,既是对前任政府严重破坏中美关系者的合理反制,也是为未来中美关系定下基调,划清底线。

# 美国总统权力“非常态交接” 拜登面临的挑战才刚刚开始



大批洪都拉斯移民抵达危地马拉,准备前往美国

拜登20日宣誓就任美国第46任总统。在新冠疫情持续肆虐以及国会大厦遇袭的阴云笼罩之下,就职典礼面临病毒与暴力抗议的双重威胁。然而,这只是个开始。拜登面前铺就的是一条怎样的道路?专家认为,诸多不确定性和挑战将考验拜登新政府。

## 强调危机呼吁团结

拜登的就职典礼充满不正常、紧张和暴力氛围。在**复旦大学国际问题研究院院长吴心伯**看来,华盛顿不像是在举行一个重要庆典,反而像是要迎接一场大战。

吴心伯表示:“拜登的就职典礼是在一个非常态的状况下举行的。由于特朗普一直不愿承认败选并鼓动支持者抗议选举结果,本次美国总统的权力交接是不顺利的。1月6日发生的特朗普支持者冲击国会山的事件已经给美国人敲响了警钟。在20日到来前,华盛顿涌入大批士兵前来镇守。”

吴心伯对拜登就职演讲有三点印象:一是拜登强调了美国当前面对的严重的、前所未有的挑战和危机,形势严峻;二是强调团结,其中包含两层意思,首先是在特朗普任期内美国分裂加剧,拜登希望可以团结国内,其次是向特朗普7000万支持者发出和解信号;三是外交方面,拜登希望能积极参

与国际事务,发挥美国领导作用。**中国海洋大学特聘教授庞中英**指出,呼吁团结对美国总统来说是个传统,但在现在这样一个遭遇前所未有的社会分裂和暴力的严重情况下,以及新冠病毒、经济下滑、社会失业严重的情况下,拜登也必须强调团结。

## 接收“有利”外交遗产

“未来还有更多的挑战在等着拜登和新政府。”吴心伯分析,在内政层面,拜登有两大棘手事务要优先处理:一是控制疫情,二是恢复经济。此外,改善种族关系以及处理特朗普留下的政治余威也是不小的挑战。在外交层面,吴心伯认为拜登大概率会有以下动作:一是修复同盟关系,拯救离心离德的同盟体系;二是有选择性地重新加入国际机制,如重返《巴黎协定》和伊朗核协议、留在世界卫生组织等。

这也是拜登新政府的起点。庞中英认为,政治极化进一步加深和社会分裂给这个新起点增添了不确定性和不安感。在他看来,拜登既有可能扭转特朗普的一些政策,也有可能继承一部分特朗普打下的“江山”。拜登或许会对特朗普留下的“有利”外交遗产予以接收和利用。此外,鉴于拜登放言要恢复美国的领导地位,很有可能会有选择性

地回归多边关系,更加重视多边论坛。但鉴于眼下国内压力如此之大,拜登目前会更重视内政事务。

## 难题诸多前景未明

吴心伯认为,想从深层次清除特朗普的影响,对拜登来说难度不小。特朗普的一些政策在美国仍然有相当深厚的社会基础。此外,因为特朗普而加剧的政治对抗在美国也已存在多时。即便拜登上台,特朗普支持者及部分共和党人仍旧可能抵制拜登推行新政。“因此,党派斗争和政治极化等问题在短期内很难有实质性的愈合。”吴心伯说,拜登政府会在表面上采取“去特朗普化”的政策行为,但从深层次来讲,很多问题难有实质性改善。

吴心伯认为,即便是在拜登的领导下,美国的未来仍旧充满不确定。一方面,美国疫情可能会得到控制,经济复苏的步伐也可能加快,而拜登也可能继续推进其他国内政治议程,如基础设施建设,增加对科技的投入等。“如果进展顺利,可能到年底,拜登政府可以面对一个比较正常的国内环境,这是理想状况。但另一方面,疫情和经济又给美国的未来增添了太多不确定。这两者是联系在一起的,经济恢复很大程度上取决于疫情状况。如疫情得到有效控制,经济复苏就会比较顺利。否则,可能会有新的经济衰退甚至危机。”

庞中英注意到,就在白宫易主之际,美国边境上演了这样一幕:从1月15日开始,数千名洪都拉斯移民浩浩北上,他们已经抵达危地马拉,打算穿过墨西哥,最终抵达美国。他认为,这是意味深长的一幕,如果人们认为拜登上台就能解决这样的问题,确实是把事情想简单了。

“如何处理移民、种族、社会分裂等问题,这是对拜登新政府的极大考验。”庞中英说。除此之外,疫情防控的有效性,物价、物价上涨等经济问题会对拜登政权的稳定性造成影响。他认为,美国想要恢复世界地位并非易事,取决于美国的决心、精力和资源。

拜登渴望“治愈美国”的愿景,究竟会沦为一个空洞口号还是会落到实处,一切还有待观察。**王若菘**

# 新冠夺命数创纪录 英国医院“如战区”

单日新增死亡病例 1610 例



戴着防护面罩的男子在伦敦街

英国19日报告新增新冠死亡病例1610例,创单日新增病例数新高。英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯20日说,医疗系统接治大量病人,压力巨大,一些医院眼下“如同战区”。

## 医护人员压力巨大

英国政府只统计“新冠病毒检测阳性后28天内死亡”的病例。按照这一统计标准,英国19日报告新增新冠死亡病例1610例,超过13日的1564例,刷新该国疫情暴发以来单日新增死亡病例最高纪录。

按照英国政府的统计数据,截至19日,英国累计新冠死亡人数为91470人,排在英国、巴西、印度和墨西哥之后,为全球第五高、欧洲最高。

英国政府首席科学顾问瓦兰斯告诉英国天空新闻频道,入院人数猛增,医疗体系承受

巨大压力,一些医院里医护人员“忙得跟打仗似的”。

瓦兰斯说:“当你在公园里散步,你可能感受不到异样,但是当你走进一家医院,那里的情况特别特别糟,压力巨大。在一些医院,人们忙不过来,(医院)看起来如同战区。”

目前英国共有37946人因感染新冠病毒住院,其中3916人正在使用呼吸机。按照路透社数据,英国已有大约427万人接种第一剂新冠疫苗。

## 政府被批反应迟缓

英国一些民众认为鲍里斯·约翰逊政府前期应对新冠疫情不力,体现在反应迟缓、没有及时给医务人员提供足够的保护性装备、新冠病毒检测体系漏洞百出等。一些医生和病人家属要求就政府应对疫情的表现进行公共质询。

英国内政大臣普丽蒂·帕特尔20日接受伦敦广播公司电台采访,当被问到病亡人数为何如此之高,她回答说,这由多个因素造成,“但现在不是讨论政府过失的时候”,将来适当的时候政府会重新评估防疫过程,检讨哪些部分当时能做得更好。

帕特尔说,现在是防控疫情的重要关头,政府每天要快速作出各类决定,正在从错误中吸取教训。

瓦兰斯说:“我们有时做对了,有时做错了,我们从过往经历中学到很多。”谈到具体的经验教训,瓦兰斯总结说,关于施行限制性措施的教训是“应该更早、更严格、更广泛地”采取行动。

瓦兰斯说,过早解除“封城”等限制性措施也是错误的。“每一次太快解除”限制措施,疫情数据“就会出现一波增长,从全球来看都是如此”。**郭倩** (新华社供本报稿)

# 60个国家地区发现 英国报告变异病毒

**新华社上午电** 世界卫生组织20日说,全球60个国家和地区已发现英国报告的变异新冠病毒,23个国家和地区已发现南非报告的变异新冠病毒。

世卫组织在每周报告中说,1月12日以来,又有10个国家和地区发现英国报告的变异新冠病毒,又有3个国家和地区发现南非报告的变异病毒。

世卫组织说,过去一周,全球报告新增新冠确诊病例470万例,较前一周下降6%;全球报告新增关联新冠病毒的死亡病例大约9.3万例,创单周纪录,较前一周增加9%。

英国去年12月向世卫组织报告发现变异新冠病毒,这种变异病毒加快疫情在英国部分地区蔓延。多国科学家说,这种变异病毒似乎传播更快,但尚无证据显示它会导致更高死亡率或者令新冠疫苗效力减弱。南非同月晚些时候报告发现另一种变异新冠病毒。

上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址: 上海市静安区北京西路1701号204室

沪医广(2020)第10-23-0467号 医广证有效期至: 2020年10月23日至2021年10月22日止